
AMI gest 20/21 Lezione 53

Seconda parte
12/12/2020

Fuuzioui definite da integral
Data f : I→ IR e a EI

, pongo
Ruitervallo

FG) : = {
"

fcttdt per ogui XEI

So che F E una primitive di f ( lemma 3 nella

dimostvazi are del tear . fondane .

del ealcolouitegr.) .

Passo studiave it gvafico di t anche se

von ho una formula espeiata ?

Rispostai in parte si , perche Conoco la

devi esta di F :

FK ) = f Cx)

Eseeupio

Defiuiseo FG ) := of Edt .

(F E circa la fanzine di ripartizione della

Gaussiana - ha an important uiprobabilitiesstatistics )



Posse studiove ie grapico di t :

Susi eine di defiuizi one : ogui XEIR (si trotta

di un integrate proprio . . . . ) .

Seguro di F i FG ) so per x so (perches

FG) E t uitegnde di une fanzine positive con

e.strain di integrase one hell
'
ordine giusto ! )

Per +o
'

p = [ e-Edt = - fa%tZdt
-

e quindi FCA so
. positive

Yufiue Fco) = {
°

e-Edt = O
.

sgutcx)
-

lo
t

x

Limit a * as

lintel = j°etZdt L E fiuito per confront
+→to

con ft dt
. (Vaso , ex xa⇒ et

'

et#

e- tZ=¥ ⇐ ¥a ; sedge a =D .

Non posses cakedare L .



feigned = JIEEdt q -[e- ads = - L

Se-t

dt= -ds

Ossewazione : Vale auche che t E dispart
'

F C- x ) = Jj
"

e-Edt
q
- foxes

-

ds = - FG) .

S= -t

dt= - ds

Seguro della dentata dit

Siccome F ' Cx ) = e-
+2
TO Vx

,
F e-

stveltameute crescent
.

Disegno del grapico dit

Y

L - £9
- FG)

x

- - L



Formule collegiate
GG)if Sia

c
, ,=/ fltldt
a

Allora

G ' G) = fcgcx)) . g' Cx)

Dive
.

G Cx ) = Fcgcxs) dove FG) [ fctldt
Quiudi G'Cx) = (Ffg ) )

'

=
F' Cgcxg) . g. Cx)

= f (geo) . g- Cx) .

T
deviate della

fuuz . Composta

90)D Sia

µ =/ fltldt .

hey

Allow

H' G) = fcgcxD.gl Cx) - fleek)) - b'Gl
.

Dim .

Se te una primitive di f allora

Hey = IF 191¥
,
= FCGCXD - Fleek )



e qwiudi

H' Cx) = Cgcxl) )
'

- (TCHAD)
'

= . . . .

= fcgGD.gl Cx) - fchcx)) .
b' Cx)

.

Eseiupio
Caleolare to deviate di H G) = !,¥dt .

Applier la formula precedent con :

fct) :=¥g , g ⇐ xh
,
hey ÷ -H

H' Cx) = * a)
'
- ¥⇒µ . C- xD

'

-- --

fcgcxs) g ' fleek)) hi Cx)

=
84

.

I -1×24
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Eseuepi di problem in eui appaionoeqeuaz , differ .

I solidi wi cadata libera

x

^

.← Xlt) = distanza del solidi dal eeutho

della terra al tempo t

Problems i trouave Is legge Orania del
°

solider
,
cioe la formula di Xlt)

.

Porto da f = ma sapeudo che
II

^ A = X

a) -mg (se posse supporter g costante )
° f - { b, 70ms's's IEEE Fenrir:

-
GMT
×

Case a) we 't = wa - f = - ing
K =

- g ( equaz . diff . 20 ovdeiue)

preudeudo la primitivo (eioeuitegraudoeutrsmbiitevuu.in)
K =

-gt t co Con co ER

preudeudo di nuovo la primitivo

X =
- Izgti Cot -1C ,

can co
,
C ,
EIR

.



Per terrae le eostauti Co e c , ho bisoguo di

attri date
'

sue moto del solider
, per eseeupio

posizione e veloeita in Certo istante to

Catoe xcto) e x'Cto)) .

Caso b ME
=ma - f = - GMT

XZ

x
"

= - 9¥ equaz . diff . 20 Ordine

non linear , non waits

tho quelle che sappiano

risolveve
.

Yoltipleeo I ' equaziare per K

x' I =
-

am I
XZ

⇐ask.zx.ca
⇒ . §⇒ .

← ⇐d ' - -Kitt
e otteugo (zig 's (GMT)

'

quiudi

④ Liz = 9¥ + Co Con Co EIR

Posse viscnveve questa equazione come {wit- 9dm = G
X

ho violtenuto la eenSensei one dell
'

energia .

W-

energia energia
Questa procedure fluxions ogui volta eiuetica potentiate

che la forza f ammetle we poteuziale .



Ripavteudo da dteugo

A = I ✓291+26

Questa E un' eqwazicne a variabilisparabili .

Si put visolveve esplicitameute net case 8=0 .

Di pin non si pub fore Cui quest Corso) .

2) recipient eieiudrieo pieuo d
'

acqua
Xlt)-

aequo
Cen od voto di searice con partata

proportionate alla press i one

O .

→ Voglio treasure la formula di Xlt)
Valvola

(altezea dell
'

acqua al tempo t)

I
volume di acqua useita new uitevodlo

✓ diteuepoot = (xCtl - xcttot)) . A

portala=OI con A = area della base del eieiuudho
.

Ot

II

cost
.
x pressione e la pressure e- proportionate a Xlt)

"

K x dove la costate k dipeude della Valvo la

Quihdi Xlt) - xlttot)
= kxct)

Ot

cioexctxot) -Xlt)
= - K Xlt)

at



e passauolo al liuite per Ot→ O

% = - RX

eqeeazi one lineare del primo ovdehe a coeff .

costauti e omogeuea X + kx=O .

Eg .
earalteristica at K - O cioe A- -k

.

La soleezicne E

Xlt) = e e-
Rt

con CER

Se Xo = abtezza dell
'

acqua al tempo 0=0 allora

Xo = XO) = CERO - C e quiudi

Ht) = go e-
Kt

x

^

Xo -

←
Xlt) = Xo e-

Rt

t

3) Equazione di decadivueuto
Duete una Certo quautita di sostauza act) che

decvesee nel tempo , per eseuepio

a) isotopes uistabile ( per eseeupio Urauio)

b) moleCola uistabiee per effete della luce ,

o del Catone
,
o dialthe condign . esterue

,



c) materiale che si seioglie in an liquide
( per esaupio sale wi acqua)

Suppenete di sapor che la frazione k di

materiale che si parole per unita di tempo
e- costate .

Quest E sicurameute il ease del materiale

radioactive
, ma andre queller del sale new

acqua almeuo se il sale e- trsseurabiee rispeteo

alla qeeautita di liquide .

Allora por Ot piccolo
materiale che si peude

-

Ntl - xcttotl
= k . Xlt)

Ot

allow
*⇐ +ott -xltl = - k Xlt)

Ot

e passando al limit per too

X = -Kx ← eqeeazione di decade'm .

Esattameute come prima la soluziene e-

Xlt ) = Xo e-
Kt

T

quantile di waterhole at-0



4) Oscillator arueonico

Versione base i peso atlaceato ad una Molla :

×
,

indices on Xlt) l
'

altezza del

{ peso vispelto alla posiziane
O-o di triposes ( 12=0 E la posiz .

di viposo)

Voglio determinate xct) .

Panto dah
'

equazi one f - ma e Uso che Aix
"

e f E proportionate alto spostauueuto della

positioner di triposes ( legge di Hooke) :

f = - RX (alteuzionealsaguo -)
T

costate elastics
della molla

Allora mix = ma =f = -Kx , cioe

"

xx Fux - O

eqeeazi are diff . del 20 Ordine
,
linear

,
a coeff ,

costauti e oncogenes .

L
'

eg . earalteristica e- At Kaeo ha soluzioni

A = IiVI .

La Solera' one e-
we
un

w

Xlt ) = C , seucwt) -1 Czcoscwt) Cen e
, ,
GEIR .



Per farsi Uu
' idea di come Sono fate quester

soleezioni le visevioo in manias diverse :

pseudo r e a coordinate polavi di Gi , ez)

Ciao C , = roost , Cz - resend , e allora

x = C, seucwtltczeoslwt )

= r @sarsen@t) 1- seuxcoscwt))

=
r seu (cotta)

Quiudi Ee soluzioui si possouo seviveve come

xct) = r seucwtta) een r go , AER

×

T= 21

T
W

g
r -

I > t

- E
W

- r-

5) Oscillator armonico smovsnato

Suppaugocova che la Massa del ease

precedent Sia andre Sotto Posta ad una

forza di attrit proportionate allavelocitacioe
f = - Rx - S 'll



In quest case I ' equazi are diioeuta

I + Sati + Fux -0

eqwaz . diff . 20 Ordine a coeff . Costache
'

e oueogeuea . Veg . eandt . E Rft sad +Kaeo
e ha soluaiari

a = - §m±iVFu - SJW
- -

e w

se il coefficient di attrit S e- suffice .

piccolo ,
a'of S s 21mF ) .

La soleezi one e-

Xlt) = ept (e , seucwt) + Czeoscwtl) came, ,GEIR

oppuve

Xlt) = rept seu ( wt ta) een r >o
,
AER

21W 21


